

# 美女博士下乡种蟠桃 年入150万

## 入股农户又挣工资又分红

### 从产业路径看乡村振兴 探访成都双流样本金桥镇

草莓30元一斤，火龙果50元一斤，蟠桃20元一个……这里不是大都市的超市，而是散发着泥土芬芳的乡村果园。

2月28日，华西都市报-封面新闻记者慕名走访了成都市双流区金桥镇的几个社区和村庄，见证了外来高科技人才、外来资本让沉睡的乡土迸发的青春与活力。

面对乡村振兴战略带来的机遇，广东人来了，想在这里建最大的热带果园，要让成都人吃上最好的热带水果；浙江人也来了，砸下5000万元，在成都建了一座农旅互动的热带果园，要给成都人别样的体验；嫁出去的女儿回来了，带上老公和项目回家乡种草莓，要带领乡亲们奔小康；美女博士也来了，带来的不仅有果园，还有一个高级知识分子组成的团队，刷新了人们对农民农业的认知。

“2018年，是贯彻实施乡村振兴战略的全面落实之年。”金桥镇镇长陈杨林说，当地将着眼乡村旅游需求，走“农商文旅”融合发展之路，在城乡经济加速转型升级中，深入促进一三互动，融合康养、休闲、观光等功能，把金桥打造为成都人能归属田园生活的乡愁目的地。



王芳回到鲢鱼社区的娘家建起草莓园。

个体正在谱写新时代四川乡村全面振兴的新篇章。这里是乡村，这里是振兴中的乡村，一个个鲜活的

## 三分之一农户 搬进大别墅还有一笔进账

在金桥镇双凤桥小区，成片崭新的乡间别墅极为醒目，这里家家户户都挂上了大红灯笼，贴上春联，洋溢着欢乐、祥和、喜庆的氛围。

这片别墅是金桥镇幸福美丽新村建设的成果。社区成立合作社，村民以土地入股参与新村建设，按照参与群众自主选、实施方案群众自主议、资金账目群众自主算、建设质量群众自主控、建好新居群众自己管理的“五自主”模式，修建了634套乡间别墅。

双流区委区政府对每个参与幸福美丽新村建设的村民给予两万元补贴，再通过宅基地、老房子、林地上的附着物进行算账，村民们则用自家的宅基地和老房子置换新房子。算账的结果是，三分之一的农户不花一分钱就搬进了别墅，三分之一的农户还有一笔进账。

双凤桥小区的乡间别墅项目有510户

共1673人参与，从2016年1月开工，历时一年建成，从去年上半年起，人们陆续搬入新房。

居民赵辉一家五口，他只补交了20712.6元，于2017年6月搬进了这幢套内面积187平方米的3层别墅。底楼除了客厅和厨房还有车库，房前是花园，屋后是菜园，雅致又实用。

2018年春节，是赵辉一家首次在新房里过年。为了分享这份喜悦，节前他就向亲友发起了除夕团圆的邀请。除夕，天蒙蒙亮，他就起床备餐忙碌起来，进菜园采摘最新鲜的菜，走进厨房挥汗锅碗瓢盆。中午12点准时开席，3大桌亲人聚在一起大口吃肉大口喝酒，一派喜庆。“辉子，你这个房子安逸！我们村也要搞幸福美丽新村，咋个选房子呢？”团年饭上，大家讨论最热烈的就是幸福美丽新村建设，大家都期待着住上赵辉家一样的别墅。

## 外省资本进驻 要建成都最大的热带果园

轰轰烈烈的乡村振兴战略提到，要鼓励引导工商资本参与农村振兴，鼓励社会各界人士投身乡村振兴。

记者在走访金桥镇时了解到，这里已经吸引了广东、浙江等地的资本进驻。这些外来的资本还带来了新的产业——热带水果种植，不用出省，就在成都，便能吃到成熟度更高、口感更好的热带水果。

潘国坚，广东人，来昆山社区种植热带水果已经有7年。在这片乡村热土，他长出了“要在四川建最好的热带果园”的梦想。虽然早已过了采摘期，他的果园里还有少量火龙果和香蕉挂在树梢。他指着一颗红艳艳的火

龙果说：“这是到成都后改良的抗寒品种，果肉呈水晶状，甜度超过了广东本土的火龙果。”但他的水果不外卖，仅供游客互动采摘。优良的品质与别样的销售方式，这就是为什么成都市场上10元钱三斤的火龙果，在这里采摘要卖到50元一斤。如此一年，这个80亩的果园可以创造300万元的收益。

而离他不远的临江村，一个规模更大的亚热带热带果园正在火热建设中，木瓜、百香果、台湾桑葚、树葡萄等瓜果已散发出阵阵果香。老板戴振是浙江温州人，一期投资5000万元，要建农旅结合的果园。

## 美女博士下乡 带来高科技团队种植蟠桃



段丽丽(左起第五)所率科技创业团队。

乡村要振兴，没有人才是万万不行的。在合水社区，一个叫想果果的果园就由引进的省干人计划专家创办。老板段丽丽是80后博士，她认为乡村是一个大有作为的广阔天

地，遂于2011年从事业单位辞职到乡下创业。2014年，她被双流引进到合水社区创办了一个100多亩的果园。

段丽丽在山东参加博览会时，引进了《西游记》中的“名品”蟠桃。这种桃子在成都少见，经过技术改良后，口感更佳，再加之“长生不老”的寓意，销售与口碑一路上扬，即便以20元一个的价格出售，也大受欢迎。

段丽丽的公司聚集着两名博士、三名硕士和十余名大学生，他们用科技改良品种，让这里成为成都最早开花的桃园。“一般情况下，我们的桃花谢了，龙泉的桃花才大面积开放。”段丽丽说，打时间差，也让他们的水果在市场上卖出了好价钱。段丽丽透露，这个果园每年能带来150万元的收益。当地老百姓通过土地入股和分红，每亩土地也能实现4000元左右的收益，在果园打工每个月还能挣上两千多元钱，这样老百姓的腰包也跟着鼓起来了。

## 嫁出去的女儿 回家种草莓带乡亲同致富

乡村振兴，产业兴旺是重点。

在金桥镇鲢鱼社区，一片白色大棚下，一颗颗心形草莓正在翻红。61岁的杨树群和四个姐妹正猫着腰，为草莓疏花和疏果。“这个有点畸形，要把它疏掉！”一旁，草莓园的老板商远志悉心指导着。

同一天，在这家草莓园劳动的，一共有21个村民。杨树群说，劳动一天，可以挣上百元工资，一个月下来，可以挣上两三千多元，生活完全够用。

这家草莓园是去年才建成的新果园。老板娘王芳就是鲢鱼社区的人，嫁到了盛产草莓的天府新区合江。她的夫家是草莓种植世家，丈夫年轻时就从事草莓

生意，把成都的草莓卖向全国各地。当生意干得顺风顺水时，他们想到了延长产业链条，去年4月，夫妻结伴回到王芳的娘家，流转了50亩地种草莓。按照亩产4万元计算，这个草莓园每年将为他们带来200万元的收益。“双流的草莓根本不愁销路，明年我还要再流转20亩土地，扩大种植规模。”王芳说，她愿意把技术教给好学的村民，带动大家一起致富。

在这个社区，记者观察到，水果农场一个接一个，这些农场的到来，通过土地流转和提供就业，为当地百姓带来了持续、稳定的收入，现已有乡邻在王芳夫妇的带动下，开起了果园当起了老板。

# 花儿争相“剧透” 成都2月24日入春

## 蓉城“得春望夏”，昨日最高温飙到23.2℃

阳光持续发酵，在成都的街头走一走，你会发现，颜色一点点缤纷了起来。3月的第一天，成都春风满面，红了海棠，绿了柳条，黄了油菜花，春天的使者，已向大家发出了讯息：春已至。

枝头上的花朵，总是第一个感知到春天。根据四川省气象局的监测，从2月24日开始，成都已连续5天日平均气温超过10℃，2月24日，成都正式进入“春天模式”。

### 花儿争相“剧透” 成都于2月24日入春

春天，是藏不住的。早在气象台宣布正式入春之前，成都各地早已现端倪。

上个星期，望江楼公园，沿河，绯红的云彩绵延数百米。一年多前栽种的红梅初具规模，春风拂过，花朵相继绽放，熠熠生辉。

百花争春，油菜花自然也不甘落红梅之后。郫都区三道堰街道青杠树村，千亩油菜花已盛开。油菜花田连成片，放眼望去，满眼金黄色。此外，海棠、玉兰，也已加入“报春行列”。

花朵准备就绪，阳光持续发力，从2月24日起，成都升温步调加快，连续5天日平均气温达到了10℃以上。3月1日，四川省气象台证实，2月24日成都正式加入春天行列。截至目前，盆地大半市州都已开启春天的篇章。

从过去12年的气象资料来看，成都入春多在2月下旬到3月上旬，而2月24日似乎是个入春的“吉日”，除了今年，2010年、2013年，都在这一天入春。

### “得春望夏” 成都最高温飙到23.2℃

春姑娘本应是含蓄的，可在太阳的热情攻势下，升温的步伐压也压不住。2月28日，成都最高气温升至21.2℃，这是2018年第一个“2”字开头的日子，3月1日，气温再创新高，达到了23.2℃，走在阳光下的小伙伴，有种恍然入夏的感觉。

未来几天，阳光明媚的日子，大家可以慢慢体验。据成都市气象台预计，最近两天，太阳和云朵搭档，春意盎然，最高气温依旧保持在20℃以上，周六晚上到周日白天，天气转阴，气温有所下降，最高气温仍有17℃。

### 想在桃花丛中浪 还要再等几天

在气温的“感染”下，“百花盛宴”还远吗？日前，有网友拍到，龙泉山上，2018年的桃花已骨朵，随着春天的到来，骨朵是否已绽放？根据桃树物候期观测记录，龙泉驿区气象台初步预计，今年，龙泉驿传统桃花的初花期在3月中旬，虽然这时间已比往年略偏早，但想要看到漫山遍野桃花开，还得再等15天左右。

如果只是想在校头寻找春意，那倒不用等那么久，大棚桃花3月上旬就能进入盛花期，而观赏型桃花(花桃)，也将在3月上旬进入初花期，也就是说，最快这个周末，心急的人儿就可与心急的花儿提前约会啦。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清  
摄影 刘陈平



成都已是百花争春。

## 阿里天天正能量万元奖励 甘孜冰河救援两辅警

华西都市报(见习记者王祥龙记者田雪皎)2月19日上午，甘孜辅警洛绒向巴和协管员德拉两次跳入冰河，历经两小时将滑入河中的货车救起。2月23日，发生在甘孜州甘孜县的一幕经华西都市报-封面新闻报道后，感动众多读者和网友。3月1日，在阿里巴巴天天正能量229期评选中，两位辅警荣获新年首个天天正能量一等奖。该公益项目组将联合华西都市报-封面新闻为他们颁发万元正能量奖金和证书。

给两位辅警的颁奖词写道：“零下十几度，齐腰冰河里，甘孜州甘孜县泥柯乡派出所辅警洛绒向巴和德拉用身体和意志战胜寒冷。两次下冰河，两小时救援，虽腿部受冻伤，衣服成冰块，但他们只有一句要对得起一身警服。是他们让大家看到了什么是为人民服务，希望这份奖励，激励更多正能量，让平凡岗位上的你看到，默默奉献也是自己的正能量。”

据悉，天天正能量是阿里巴巴集团旗下大型公益平台，联合华西都市报-封面新闻等全国主流媒体，以传播正能量、弘扬真善美为宗旨，面向全社会寻找和奖励平凡人的善行义举。此前，华西都市报-封面新闻报道的多位人物已获得正能量现金奖励。

3月1日，记者再次联系上辅警德拉。他表示，获得该奖项很意外，也很开心。帮助货车司机是警察的本职工作。货车司机的感谢让他们感受到帮助群众的幸福，天天正能量的颁奖让他们感受到社会的关注，他们将继续在岗位上奉献自己，为人民服好务。



封面

下载封面新闻APP  
浏览最新新闻资讯